

耶穌家庭—中國本土教會

看哪！弟兄和睦同居，
是何等的善，何等的美！
這好比你貴重的油，
澆在亞倫的頭上，流到鬚鬚，
又流到他的衣襟。
又好比黑門的甘露，降在錫安山，
因為在那裏有耶和華所命定的福，
就是永遠的生命。（詩一三三：1-3）

中國的本色教會—耶穌家庭，誕生於1927年（民國十六年歲次丁卯）。他們不是最早的本色自立教會，卻是徹頭徹尾的本色教會。門前沒有洋人的招牌，幕後沒有洋人在操縱，也沒有出洋取經洗腦。

不過，更確實的說，可以遠溯至第一世紀，主後三十年左右，在耶路撒冷開始；二十世紀在中國重新實現。

家長

耶穌家庭存在的時間不長，說不上宗派，更不是王朝，只及一代，所以沒有譜系可言。所有重大可紀，只是圍繞着敬奠瀛個人的事蹟而已。

敬奠瀛，1890年（清光緒十六年）生於山東泰安馬莊敬家旂村。旂，是渡口，通作杭。敬姓是古姓，起源於黃帝玄孫姬敬康。奠瀛在家中排行老五。父親是一位儒家思想濃厚的私塾教師。像當時其他的儒家讀書人，對基督教頗為反感。因父母早逝，十四五歲時，家事就由大哥主持。

1912年，民國成立了，敬奠瀛才得有機會進入的萃英中學（Tsui Ying Coeducational School）就讀，是男女同校，開風氣之先，由美國美以美會（Methodist Episcopal Church）設立，校址在泰安。在班上學生中，年齡數他最大，就被指定為班長。在儒家文化環境中長大的敬奠瀛，起初對於基督教全無興趣。

在讀書期間，他受到女傳教士林美麗（Nora Dillenbeck）影響，自己也仔細研讀聖經，才為基督福音折服，奠定了敬虔的信仰，接受洗禮，成為基督徒。用他自己的話說：“經過數年詳細觀察，方承認基督教是出世入世的真道，耶穌實為在是捨命愛人的救主，謙卑篤信不疑接受。”

受了新教育，接受了新信仰，但他沒有放棄舊倫理，舊道德。不像其他的“新文化”人物。當那個新舊交替的時代，受新式教育的人，多嫌棄糟糠妻；舊軍閥官僚妻妾成隊，不必說了；新軍閥也實行“梯次多婚”，一個個汰舊換新；即自稱“基督徒”者，亦不例外。

敬奠瀛早年因奉父母之命，媒妁之言，同一個纏足的舊式女人成婚。不久因心中不喜愛，將妻子送回娘家，意在休妻。

他信主後，良心大受責備，經內心激烈交戰後，決意將妻子接回。妻子娘家離他家有十五里之遙的山路，妻子小腳走路艱難，他就把她背了回來。不久妻子也因他而信主，以後兩人情投意合，同走天國窄路，並沒有妨礙，在敬奠瀛創立的耶穌家庭一起服事。

家史

開始像聖方濟(Francis of Assisi,1182-1226)敬奠瀛雖然沒有豐厚的產業，但他附近的人更是沒有。他甘願效法耶穌，度貧窮與捨己的生活。1919年，他和妻子變賣自己所擁有的一切，分給窮人，然後靠信心生活。加之看到社會的黑暗，人與人之間爾欺我虞，以至無商不奸，唯利是圖；於是他決定以基督友愛的精神，與信徒集資合作，創立誠信商店。1921年(民國十年辛酉)正月初一日，這樣一爿店，在馬莊敬家杭出現了，名為“聖徒信用儲蓄社”，就是耶穌家庭組織的發軔。

聖徒社創立後第六年，他們在馬莊夏家成立了“蠶桑學道房”，購置了三架織布機，聚集了十幾個信徒，大家過起男耕女織的集體生活。

1927年，敬奠瀛給其取了個新名字：“耶穌家庭”。原來家，上有“宀”字，意思是深宅大屋；下面有“豕”即豬，家畜代表家產；然後一家人爭吵不休。耶穌家庭還鑄了一個新字，“家庭”是上有宀，下面一個“住”字，表明“主與人同住”，在地如天的家庭。

他們都是貧苦的農家出身，所以懂得節儉，絕不浪費主的恩典。吃飯的時候，要求碗底不剩一粒米；那是說小米。但對於別的同道，卻很慷慨，有愛心。有一次，在禱告中清楚有感動，相當遠的某地同道有缺乏。他們就套車載了一車麥子送去。到了那裏，確實及時補足那地需要。

由於不斷有信徒加入，原址已容納不下。1930年，敬奠瀛將其馬莊西面祖傳三畝地拿出來，又購得相連土地，合計二十四畝半，作為耶穌家庭本家，取名為伯大尼，耶穌家庭在此地正式建立。以後這裏就被稱為“老家”。在董恒心，陳璧璽，左順真和周新民等人的協助下，耶穌家庭逐漸成長壯大。他們在伯大尼建立房屋，栽植樹木，並建造起一座頗為巨大的禮拜堂，使該地成為一個新興的基督徒村莊。

家規

耶穌家庭獨具特色，是一個靈恩特色的教會公社。

入家的人，必須清楚是主的帶領，把家產歸入新家。當時有所謂“勘破紅塵”出家，或與家庭不和睦的人，想

要離家，進入“家庭”。這在原則上不予接受。因為與家人不和，很少可能與主內家庭和睦；而且還可能有別的糾紛隨之而來。因此，必須得全家一起，經過禱告，接納，方得進入家庭。所以稱為“破家”，是破除原來小的家庭圈子，進入主愛的大家庭；絕不是拆散人倫家庭。

在生活方式上，他們的口號概括為“破家出世，參家入世”，“換一個生命，耶穌為家主”，“打倒衣食住，成全衣食住”，和“存心為主活，立志為主死”。加入耶穌家庭的人，必須沒有自己的家業，完全交給“家長”，此後就像初期教會一樣，過有紀律的團契生活——那時連和合譯本聖經，還沒有“團契”的名詞；但他們照次原則，凡物公用，沒有一樣是自己的；一同勞動，一同按時按規用餐寢息。樂於有此同甘共苦信念的人，才可進家。

在耶穌家庭內的生活，十分清苦，衣，食，住各方面都極為簡單，只能維持最起碼的生存而已。家庭成員按性別分開居住，夫妻生活都有一定的規定和限制。家庭內設有各類生產小組，大家根據各自的能力，參加生產勞動，勞動所得收入，由整個家庭成員共有。他們的宗教生活十分嚴格，白日勞作外，從清晨四點到八點，以及夜晚的部分時間，信徒都要參加集體的敬拜，和讀經祈禱生活，並各自按時靈修；還常有禁食；禁食時，還是照常工作。

家域

雖然如此，耶穌家庭還是吸引了許多信徒前來參加；特別在抗戰時期，耶穌家庭發展尤為迅速，馬莊老家人最多的時候，達到約五百人之多。只十數年間，先後在華北和西北九省，就建立起十幾個“耶穌家庭”；彼此之間沒有隸屬關係。到1949年，分佈全國各處的耶穌家庭，有127個之多。遠至綏遠，甘肅，雲南，以及上海，南京，蕪湖等城市，都有了耶穌家庭。

敬奠瀛在耶穌家庭中甚受敬重。清末朝廷同慈禧太后柄政的恭親王奕訢，稱為“恭老六”；信眾以“敬五叔”來稱呼他。他是屬靈的長者，日常關切信徒的靈性生活，也為眾人靈性按時分糧。至於物質方面，他不大過問，多由其他同工來分擔。

全國解放後，敬奠瀛的麻煩來了。有關他獨裁專制，濫用權威，或生活上搞特殊化之類的名目，都加在他的頭上，也被揭載於書刊；所有指控，多為傳聞，缺乏事實。

1950年，敬奠瀛與其親密同工陳璧璽醫生結婚。

家範

1949年新中國建立。五十年代初期，“耶穌家庭”一度曾極被推崇，認為走在時代前面，是基督徒覺醒的代表。敬奠瀛也積極響應吳耀宗等人所起草的“三自宣言”。

“自立，自養，自傳”，是由美國長老會宣教士倪維思 (J.I. Nevius, 1829-1893) 在十九世紀所倡導。神學家賈玉銘等人及許多中國基督徒，早就懸為鵠的。所以在 1950 年九月，第一批簽名參加的 1,500 多人當中，耶穌家庭的成員就有 381 人。抗美援朝戰爭開始後，敬奠瀛還組織差派了一支愛國的醫療隊，赴朝鮮支援前線，並獲政府頒發的“家國之光”錦旗。

隨著土地改革運動的深入，耶穌家庭的集體私有制，漸為新的社會體制所不容。1952 年，基督教三自革新運動委員會漸涉政治，排斥異己，組隊進駐馬莊耶穌家庭。敬奠瀛遭受控訴，被定罪，判處有期徒刑十年。其所領袖的耶穌家庭運動，隨之解體。

平心而論，受眾人尊敬的家長，被指“獨裁”，是衆人意願接受的；管理方式，並不涉及道德或法律，不能構成犯罪；正如味嗜可以不同，是非不容混淆。

1957 年三月，敬奠瀛在西安監獄殉道，終年 67 歲。作為曾興盛一時的耶穌家庭，也進入歷史。不過，先賢的理想及行動，仍然為人記念，研究，或將以不同形式再現。

自中世紀以來，歐洲各地有許多基督徒修院，管理有序，甚至嚴格；但他們是避世靜修，脫離生產。

基督徒公社各有不同，有的很大，有的較小。有些還注重遠方宣道事工，對於教會發展，甚有貢獻。現在美國還存在這樣的社區，他們在信仰上和生活方式上，多數力持保守，不追求現代物質，不隨流俗；或作些手工業，與世無爭，生活自給，自足，自然，自得。

基督徒團契共同生活，採取儒家倫理規範，在不妨礙基本真理的原則下，是可以接受的。我們完全不必以為西方的生活方式，就是基督教的真理，出於聖經。那觀點，有相當的偏差。基督徒當然應該心在天上，仰望主耶穌基督的榮耀再臨，建立祂永恆的國度。但主若遲延再來，在中國，甚或全地面上，再出現“耶穌家庭”的異卉，也不是全然不可能接受的。

作者：于中旻
©2025 James C. M. Yu

聖經網
aboutbible.net